

ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

VI МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ МЕНТАЛЬНОСТИ»

(Смоленский государственный педагогический университет, 26 - 27 ноября 2004 г.)

Социально-психологические аспекты фундаментальной проблемы, которой в настоящее время является ментальность, привлекают пристальное внимание исследователей многих научных школ и направлений не только в самой психологии, но и во многих других отраслях науки, так как интерес к менталитету многопланов. Ученые ведут активную работу по изучению его философских, исторических, социально-психологических, культурологических, педагогических и других аспектов. Проблема ментальности как интегративного образования личности, в котором она высвечивается полно в когнитивном, эмоциональном и поведенческом отражении, находит свое понимание и у лингвистов, и у политологов, что обуславливает актуальность и востребованность данной конференции. Процесс поиска и выявления новых форм ментальности идет непрерывно, так как с его помощью можно полнее раскрыть сущность человека.

Слово «менталитет» происходит от латинского термина «*mens*», который переводится как ум, образ мысли, склад ума. В данном случае предпочтение отдается типу умственной деятельности. Но есть ученые, которые считают, что менталитет больше всего определяется психологическими особенностями личности. Другие отдают приоритет в определении менталитета его социально-политическим особенностям. Третьи видят в основе менталитета ее национальные особенности и т.д. Несмотря на значительные расхождения между учеными в определении понятия «менталитет», они определяют каждый по-своему его важнейшие черты. В своей сущности менталитет в большей степени характеризует рационально-мыслительные особенности личности, которые определяют ее речь, поступки, трудовую деятельность и др. Свое влияние на проявление менталитета оказывают психологические, национальные и другие особенности личности. Однако они по своим последствиям не так значительны по сравнению с умственными возможностями. Поэтому менталитет - это прежде всего есть отражение специфического склада ума и мышления, которые определяют язык и речь, характер деятельности и другие особенности личности, группы людей и социальных общностей. Составными элементами менталитета являются их психологические и социальные особенности.

На основе менталитета формируются специфическое мировоззрение личности, социальная идеология и национальная психология.

Все эти важные проблемы были обсуждены в ходе пленарного и секционных заседаний. О полидисциплинарном облике данной проблемы, ее многоплановости говорили участники конференции. Содержательная и конструктивная части материалов нашли позитивную поддержку во многих уважаемых академических исследовательских центрах.

Открыл конференцию заместитель главы администрации Смоленской области *Ю.К. Сынкин*. Он поприветствовал участников конференции и остановился на тех научных направлениях в науке, которыми занимаются ученые Смоленской области. С приветственным словом выступил ректор СГПУ, профессор *В.А. Петров*. Он познакомил участников конференции с теми проблемами, которые решаются в СГПУ и пожелал успешной работы конференции.

На пленарном заседании были заслушаны следующие доклады: «*Менталитет российского офицера: история и современность*» - *А.С. Брычков*, доктор философских наук, профессор (г. Смоленск, Россия); «*Феномен художественного действия в социальном развитии субъекта*» - *С.П. Иванов*, доктор психологических наук (г. Смоленск, Россия); «*Ментальные корни агрессии (некоторый анализ инстинктивных влечений человеческого существа)*» - *В.А. Сонин*, доктор психологических наук, профессор (г. Смоленск, Россия); «*Психология террора*» - *М.И. Рабинович*, кандидат исторических наук, доцент (г. Смоленск, Россия).

После пленарного заседания участники конференции продолжили работу в секциях. Преподаватели Полоцкого государственного университета *А.В. Конышева*, *Е.В. Дроботова* и *С.А. Воеводина* приняли участие в работе секций, где выступили с докладами.

Завершилась работа круглым столом, тема которого была сформулирована следующим образом: «*Ментальность/менталитет в самоопределении человека в пространстве культуры*». Обсуждение данной проблемы вызвало достаточно бурную дискуссию, так как многообразие мнений всегда приближает к познанию рационального зерна в научном поиске.

А.В. Конышева, канд. пед. наук, доцент УО «ПГУ»